

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора политических наук, профессора Аكوпова

Григория Леонидовича

о диссертации Гасанова Наримана Арифовича

**«Интерактивные медиа в решении социально-политических проблем:
институциональные и функциональные аспекты», представленной к
защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по
специальности 10.01.10 — журналистика**

Диссертационную работу Н. А. Гасанова можно оценить как весьма актуальное и важное монографическое исследование, представляющее научный интерес и существенный вклад в развитие теоретических и эмпирических исследований по представленной проблематике.

Цель диссертационного исследования Н. А. Гасанова, обозначенная следующим образом – «на основании исследования институциональных и функциональных аспектов трансформации медиасферы в современной России обосновать роль интерактивных медиа в решении социально значимых проблем» - в основном достигнута.

Объектом исследования выступает медиасфера, как среда постановки социально значимых проблем. Предметом исследования выступают: функции интерактивных медиа в создании институциональных и организационных предпосылок решения социально значимых проблем.

Для достижения обозначенной цели автором поставлены и решены такие задачи, которые позволили: проанализировать основные теоретико-

методологические подходы к исследованию роли медиасферы в решении социально значимых проблем; исследовать роль интерактивных медиа в создании институциональных условий для участия в социально-политической жизни и в процессе производства общественных благ; проанализировать социальную проблематику, разрабатываемую СМИ, использующими интерактивные технологии; выявить взаимосвязь между социальными эффектами и интерактивными технологиями в СМИ и платформ гражданской журналистики, а также описать и классифицировать механизмы функционирования интерактивных медиа в решении социально значимых проблем. Н.А. Гасанов применил широкий спектр методов, а именно основательно подошел к формированию исследовательской базы, целесообразно использовал не только традиционные источники, но и современные методы поиска и обработки информации, в том числе такие эмпирические методы исследований, как: фокус-группа, мониторинг, контент-анализ, классификация, изучение кейсов и вторичный анализ социологических данных.

Диссертационное исследование обладает существенной научной новизной, в частности, следует отметить проделанную автором работу по доказыванию и обоснованию взаимосвязи между функционированием механизмов интерактивных медиа и характером гражданской самоорганизации.

Диссертация состоит из введения, трех глав, в каждой главе по три параграфа, и заключения. В первой главе **«Теоретико-методологические подходы к исследованию роли медиа сферы в постановке и решении социально значимых проблем»** выявлены основания для анализа интерактивных медиа как коммуникативного феномена, обосновывается необходимость использованных автором подходов и методов. Автор приходит к выводу об особом значении неинституционального подхода, двойственности функционирования интерактивных медиа, важной роли

гражданской самоорганизации в медиа конструировании социально значимых проблем.

Во второй главе **«Роль интерактивных медиа в создании институциональных и организационных предпосылок решения социально значимых проблем в современной России»** автором обоснована особая роль интерактивных медиа во взаимодействии государства и общества по поводу решения социально значимых проблем. В первом параграфе автор приходит к обоснованному выводу, что в условиях характерного для России кризиса доверия к представительским институтам и несформированности институциональных условий для развития инфраструктуры гражданского общества интерактивные медиа могут способствовать и уже способствуют реализации существенных элементов прямой демократии.

В третьей главе **«Практика функционирования интерактивных медиа в пространстве социально-политической проблематики»** автором проведена большая работа по анализу и обобщению исследованию практики функционирования интерактивных медиа. Приведена классификация типов интерактивных технологий, проанализированы различные «кейсы» и сделаны аргументированные выводы, которые нашли свое отражение в диссертационном исследовании.

Важно отметить, что диссертационное исследование **«Интерактивные медиа в решении социально-политических проблем: институциональные и функциональные аспекты»** представляет не только научный интерес, но существенную практическую значимость. Оно может быть успешно использовано в учебном процессе в преподавании целого ряда дисциплин бакалаврского и магистерского уровней, в частности, таких учебных дисциплин как: **«Актуальные проблемы современной журналистики»** и др. Кроме того, материалы диссертации могут стать основой для разработки специальных курсов и дисциплин по выбору.

Тем не менее, работа не лишена недостатков, а именно:

1. На наш взгляд, было бы уместно предложить авторские формулировки «гражданской журналистики» и «журналистики участия», представив свое видение обозначенных явлений и проанализировав их в контексте внесения поправок в Федеральный закон «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» и связанные с ним нормативные акты, известные в медиа как «Закон о регистрации блоггеров» или «Закон о блоггерах»;

2. Автору следовало обратить внимание на разворачивающиеся «информационные войны» в виртуальном пространстве с активным вовлечением в них «гражданской журналистики» и учесть фактор распространения в информационном поле так называемых «ботов», которые под видом различных пользователей размещают заданный контент автоматически в различных блогах, соцсетях, комментариях к новостям и т.п.;

3. Не вполне корректным выглядит предложенное автором (на 147 странице исследования) определение «социального эффекта» как социального и культурного изменения общественного положения. На наш взгляд, «социальный эффект» это все-таки нечто иное, нежели только изменения общественного положения.

Вышеуказанные замечания не умаляют проделанной автором серьезной работы, которая практически востребована и вносит оригинальный вклад в теорию исследуемой проблемы. Представленная рукопись кандидатской диссертации является квалификационным, самостоятельным, законченным, достоверным исследовательским трудом. На основании анализа текста диссертации и автореферата можно сделать вывод о том, что в ходе исследования автору удалось решить поставленные задачи, обобщить и систематизировать значительный теоретический и эмпирический материал по заявленному предмету исследования. Публикации соискателя и автореферат

диссертации отражают содержание диссертационного исследования, совокупность полученных результатов которой можно расценивать как состоявшееся решение поставленной научной проблемы. Автор заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата политических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Официальный оппонент:



**доктор политических наук,
профессор, директор Ростовского филиала МГТУ ГА
Акопов Григорий Леонидович**

29.05.2017

Почтовый адрес: 344009, Ростов-на-Дону, пр. Шолохова, 262В, МГУТ ГА,
Т. +7 (863) 252 67 78. Электронная почта: g.akopov@mstuca.aero

Подпись Акопова Григория Леонидовича заверяю

Заместитель директора

Ростовского филиала МГТУ ГА



В. В. Пашинская